

Redacțiunea, Administrațiunea
și Tipografia:
BRASOVU, piața mare, Târgul
Inului Nr. 30.
Servori nefrancați nu se primesc.
Manuscrisurile nu se returnează.
Birourile de anunțuri:
Brașov, piața mare, Târgul
Inului Nr. 30.
Inerente mai primesc în Viena
H. Moser, Hassenstein & Fogler (Olo
Mars), H. Schick, Alois Herold, M.
Dukas, A. Oppelt, J. Donnerberg; în
Budapesta: A. V. Goldberger, Eck-
stein Bevat; în Frankfurt: G. L.
Daube; în Hamburg: A. Slamer.
Prețurile inserțiilor: o serie
garmond pe o colină 8 or. și
30 cr. timbru pentru o publi-
care. Publicări mai dese după
tarifă și învoială.
Reclame pe pagină a III-a o
serie 16 cr. v. a. sau 80 baci.

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANULU XVI.

„Gazeta” este în fiecare zi
Abonamente pentru Austro-Ungaria.
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminecă 8 franci.
Se primumă la toate oficiile
poștale din țară și din afară
și la dd. colectorii.
Abonamentul pentru Brașov:
a administrațiune, piața mare,
Târgul Inului Nr. 30 etagiu
I.: pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Ca dusul în casă: Pe un an
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Ună exemplară 5 or. v. a.
sau 16 ban. Atât abonamen-
tele cât și inserțiunile sunt
a se plăti înainte.

Nr. 33.

Brașov, Vineri, 19 Februarie (3 Martie)

1893.

Circulara în cauza alegerii de Metropolit.

Brașov, 17 Februarie v.

Primim de la mai mulți abonați ai noștri informațiunea, că unele părți din circulara Consistoriului metropolitan, în cauza alegerii noului Metropolit, nu a făcută asupra publicului impresiunea, ce s'ar fi așteptat de la un astfel de act solemn.

Cu deosebire, ni se scrie, că nu era la locul său, în o circulară de convocare la alegerea noului Metropolit, pasagiul acela foarte lung, în care se vorbește de „zelul apostolic”, sau de zelul de propagandă catolică în biserică română a decedatului Metropolit, și de „dărnicia” sa.

Astfel de elogiuri lungi pentru propagandă și dărnicia, își puteau avea locul într'o predică funebă, dar nici de cum într'o circulară de alegere, unde nu trebuie să se influențeze asupra spiritelor clerului, și cu atât mai puțin nu trebuie duse în eror de despre adevărata situațiune nefavorabilă a bisericii noastre în ziua de astăzi, deoarece nici chiar circulara consistoriului nu atribuie decedatului Mitropolit meritul de a fi apărât autonomia bisericii de Alba Iulia.

Astfel apologia în mod ostentativ, ce-o face notariul Consistoriului pentru Metropolitul Vancea, chiar în circulara de alegere, arată intențiunea invederată de a influența în o direcțiune anumită asupra spiritelor clerului pentru nise candidați eventuali de aceleași idei în privința guvernării bisericesci, precum le-a avut decedatului Metropolit Vancea.

Din această parte așa-dără a circularii, transpiră același neastempăr de a influența asupra conștiinței alegătorilor, neastempăr, ce-lu vedem de atâtea luni pro-

nunțat așa de mult în scrierile ce le debiteză diarul „Unirea”.

Nu trebuia așadar, ca circulara Consistoriului să urmeze un curent unilateral, susținut în realitate numai de câteva persoane fără greutate, crescute în institutele Romei, ci trebuia să se ferescă de apologii excesive și ostentative, cum nu se făcuse nici pentru repositatul Metropolit Șuluțu.

Circulara trebuia să se ferescă de orî ce mod, pe față orî acoperit, de a îndupleca clerul pentru anumite direcțiuni, trebuia să se pună mai pe sus de curentele ce există, arătându un înalt respect de conștiința clerului și de libertatea alegerii.

A doua parte greșită a circularii este amintirea de vederi opuse între Consistoriul metropolitan și între ministrul cultelor din Budapesta, în privința votului asupra celor trei candidați.

Consistoriul a greșit foarte mult, când a cerut de la minister, ca toți alegătorii să voteze pentru trei candidați. Această votare nu este de loc întemeiată în usurile bisericii de Alba Iulia. Dacă Consistoriul a voit într'adevăr să ceară o garanție mai multă pentru siguranța bisericii de Alba Iulia, atunci trebuia să ceară restabilirea vechiului drept de alegere, votarea pe o singură persoană, astfel cum sună în mod foarte clar actele de unire cu biserică Romei, lucru ce se poate dobândi, și trebuie să se dobândească, dar să nu ceară lucruri, ce n'au existat niciodată în biserică noastră, și cari pot să fie chiar pentru noi periculoase. Introducerea acestei cestiuni în cuprinsul circularii de alegere, este un pas greșit, fiindcă în modul acesta poate să provoace discuțiuni vii în sinul sinodului, discuțiuni absolută fără nici un folos, deoarece sinodul are să se ocupe și

trebuie să se ocupe cu cestiuni mult mai mari, cum este de exemplu revocarea bisericii noastre unite la vechia ei autocefală, dar nu cu cestiuni lipsite de fundament, cum este votarea celor trei candidați.

CRONICA POLITICA.

— 18 Februarie.

Marți, 28 Februarie, s'a ținut în palatul din Buda al primatului Ungariei conferința episcopilor catolici, la care au fost de față toți episcopii catolici afară de episcopul de Oradea-mare Mihail Pavel, cel de Agria, Samassa și afară de Lonhardt episcopul de Alba Iulia. Obiectul discutiunii conferinței a fost desbaterea adreselor către Papa, către regele și către guvernul. apoi programul politicii bisericești a guvernului și afacerea Congruet. Conferința a presidat-o primatul Vaszary, care înainte de a se începe desbaterile a cetit o telegramă venită de la Papa drept răspuns la felicitările ce i-le adusă corpul episcopesc catolic în conferința din Decembrie anul trecut. În decursul desbaterilor au vorbit toți episcopii propunându modificări la textul memorandumului privitor la politica bisericăscă a cabinetului. Conferința a ținut până la 2 ore d. a. Desbaterile s'au continuat ieri. Se poate, că ședințele vor dura o săptămână înțregă, fiindcă părerile membrilor conferinței sunt foarte divergente. Mare greutate cauză episcopilor adresa ce vor să o trimită guvernului, care fiind de natură a tăia în politica militantă, va trebui să fie oumpenită foarte bine.

În cestiunea autonomiei catolice publică „Egyetértés” de la 28 Februarie c. un articol de fond, în care constată mai întâi, că legislațiunea, guvernul și coróna numai într'atât pot să întrevină în cauze bisericesci, într'atât biserica ar eși din limitele autonomiei sale. Din acest punct de vedere purcedând, fôia ungarăscă nu înțelege, cum și pe ce

basă unui fruntaș și corifei catolici pretind, ca guvernul să ia poziția în cestiunea autonomiei, să și desfășure programul și să declare, ce vră ca proiectul din 1871? Un bărbat de stat și un adevărat catolic nu poate permite, dice mai departe fôia ungarăscă, ca un guvern neconfesional să pășescă înainte cu un program autonomioid.

Diarul național slovac „Narodni Noviny”, află că ministrul ung. de interne a oasat faimoasa decisiune a vicespanului Benicky, care a oprit o adunare slovacă, în care avea să se discute asupra căsătoriei civile. Această decisiune însă vicespanul o susține încă. Numita fôia slovacă mai află, că și în celelalte cercuri se va discuta cestiunea căsătoriei și matriculelor civile. Diarul slovac, din Pittsburg (America) „Amerikansko-Slovenske Noviny”, care în Ungaria este oprit, anunță într'un număr mai nou, că diplomația austro ungară a intervenit pe lângă guvernul Statelor unite, pentru ca să opră aparitiunea numitei foi slovace. Dar guvernul Statelor unite a dat o lecțiune „bine meritată” dip omației austro-ungare.

Cel mai însemnat eveniment politic al săptămânei trecute în Franca a fost alegerea lui Ferry de președinte al senatului franceș. Ferry este pte singurul om mai distins în Franca, care în procesul scandalos Panama a rămas nepătat și astfel toți au fost siliți să recunoscă, că Ferry este caracterul cel mai curat și mai nepătat din Franca. Astăzi, când Clemenceau este așa dicend un mort politic; când Floquet este infundat pe veci; când Freycinet, care la timpul său în fuga mare se sili să ocupe scaunul ministerial al lui Ferry, acum când se pare despopularizat: deschide el ușa senatului franceș lui Ferry la președinția, a doua poziție însemnată în viața de stat a Republicii franceșe. Căderea de odinioară a lui Ferry a priornit o cestiune Tonking. El însă nu și-a pierdut curajul și chiar ca hăr-

FOILETONULU „GAZ. TRANS.”

Briganții din Sonnino.

Nuvelă de Otto Rôse.

(2) (Urmare.)

I.

Cărta critică începuse în programul școlar și se continuase în opuri grôse; ea dură mai mult ca răboiul Troian, căci savanții se atacoau cu argumente științifice, amestecate și cu personalități. Din Dickendorf la Hagerstadt și vice-versa, nu venea nici un gimnasist, care să nu fi devenit cel din urmă din cauza teoriilor înrădăcinate.

Se înțelege de sine, că cei doi luptători filologi nu fură de loc încantați, de a se vedea aici atât de fără de veste și pe neașteptate, în unica osteră din Nemi. Dar ca Germani în țară îndepărtată își datorau salutarea; afară de aceea le permitea și un armistițiu, care se ivise de când cu pensionarea consilierului școlar, se reincăpă raporturi

mai politice. Consilierul școlar păși spre „stimatul său coleg” și amândoi se salutară serbătoreș și formal cu complimente adânci, ca odinioară, înainte cu 12 ani, în aula institutului comun de învățământ. Gimnasistul se apropiă de tânăra damă cu aceeași demnitate, dar cu o nuață de galanteria cavalerăscă, care înveseli fața sa cu un zîmbet simpatice. Cum ar fi și putut face altcum? Dôr Lidia Burgers era tocmai contrarul ososului ei tată; ea se mișca cu o eleganță sigură, care făcea ca statura ei mijlocie să apară mai înaltă și mai svelă. Ochii ei negri luoiau sub nise gene mătăsoșe, care în tăietura și teintul ei amintea mai mult tipul italian, decât pe cel german. Părul ei negru și undulat, strins într'un nod antic, pălăria simplă și haina de oalătoră îi dau, fără ca să aibă prețensiuni la frumșea, un colorit încântător.

Aurelian, fiul consilierului școlar, de sigur, că afla mai multe în fața acosta drăgălaș, deoarece când o vedu își perdă oumpetul. Mâna îi tremură,

când i o întinse tinerei dame, care i o strinse frățesce și privi liniștită în ochii tînărului. Aurelian se rădima de spatele unui scaun; — era ore o adunare a sângelui spre inimă, era o agitare spirituală? — era amețit. Tocmai acum, când privea asupra lacului Nemi, gândise la Lidia, își improspetase în memoria trăsurile feței ei, și acum, când era în persoană înaintea lui, i-se părea înteluirea acesta neprevădută ca un vis minunat, din care se temea, că se va deștepta. În zăpăceala sa murmură numai câteva cuvinte fără șir.

Bătrâni își povestiră într'aceea unul altuia căștoria lor. Amândoi se aflau într'o explorațiune științifică și veneau în ultima liniă dela Roma, pentru-ca să mergă încă și mai departe spre sud. Consilierul școlar vorbea despre locurile admirabile, ce aveau să le viziteze; își notase o mulțime de localități din opurile lui Horațiu, Virgil, Tacit și Juvenal, precum și din opurile moderne ale lui Gôthe, Seume ș. a. Profesorul Burgers, la auțul povestirii lui Scharfenberg, zimbi batjocoritor. „Acosta e

prea mult pentru odată, stimate d-le consilier școlar”, dice el. „Hm, hm! Eu am să clarific numai opt până în nouă pasage întunecoșe din Aeneida, dar atât e destul.”

„D-ta oalțoresoi și din plăcere?”
„Puțin”, mărturisi consilierul, „mai înainte de toate voiesc am mări desfătarea cu autorii mei, privind locurile.”

Profesorul Burgers răspunde cu răceală. „Durere, eu nu sunt atât de ferocit ca D-ta. În noua editură a lui Virgil vor fi puse punctele studiilor mele. Tinta mea cea mai apropiată este *ager pomentinus*, moirila pontină, unde voiesc să clarific câteva puncte întunecoșe în episodul regelui Metabus.”

„Și eu bucosu m'ăș duce la moirile pontine, pentru ca să merg pe urmele marelui Horațiu al nostru” dice consilierul. „Dăr spune-mi, d-le coleg, acolo ești sigur de briganți? În Roma nu se făcără împărțășiri neliniștitoare. Nu e destul, că Sonnino, renumitul cuib de tâlhari, amenință ținutul, acum mai umblă și canalia internațională roșă prin Italia sudică, unde s'a revoltat prin

bată cădută dela guvernă, elu a fostu celu dintăiu, care a spartu, prin câteva frase ironice, beșica de spumă a gloriei sərbătoritului Boulanger. Elu este acela, care a numit pe Boulanger, „generalu de Orfeu” și „ridiculositatea” Francoiei. Cuvintele lui Ferry au făcutu să scadă multu gloria lui Boulanger, a celui Boulanger, ai cărui ómeni dimpreună cu radicalii lui Clemenceau, pe timpul alegerii de președinte, la 1888, au pus la cale o revoluția, un războiu de stradă, la casă decât Ferry ar fi fost alesu președinte alu Republicei. Radicalii însă n'au ajunsu la nimioiu cu planurile lor. Acum, când Ferry a ajunsu din nou la putere, dușmanii lui politici érsși începū a-lu acusa cu scopuri străine intereselor Republicei. Elu este acusatū, că ar voi să esopereze o împăciuire cu Germania și astfel să răscescă pe Ruși față de Francezi. Inșși foile rusesci cãntă acum pe acestu glasū, ba „Novoje Vremja” a făcutu chiar unu apelū către Francezi, în care îi provocă să nu asculte de amăgirile germane și să nu sufere pe unu astfel de omū în fruntea senatului franceșu.

In ședința dela 28 Februarie n. a dietei germane a venitū pe tapetū și cestiunea Elsației-Lotaringiei. Deputatul liberalu Barth a întrebatū, că vrēu guvernele să se alăture la tendințele Angliei și Americii-Nordice, ca asupra neînțelegerilor internaționale să judece unu arbitriu alesu? Secretarul de statū br. Marschal a răspunsū, că guvernele încă nu s'au ocupatū seriosū cu cestiunea acosta, dér asupra unor cestiuni controversate suntū gata a se supune judecătii unui arbitriu, nu potū însă să ia unu angajamentū generalū. Deputatul Bebel, luândū cuvântul dīse, că înființarea unui arbitriu internaționalu nu pōte s'ō aprōbe, fiind-că crede, că la unu astfel de arbitriu ar putē să vină și cestiunea Elsației și Lotaringiei. Suntū ómeni, cari credū, că Germania nu e tocmai nevinovatā în războiul din 1870. In genere dīșu Germania este privitā ca partea, care a început cēta. Noua reorganizare a armatei n'a contribuit decāt să întărească acestā convingere. Ar fi bine dérā, decāt odatā Germania ar da doveđi, că scie să întindă și mâna de pace. La aceste Caprivi răspunse declarândū, că e convinsū, că decāt s'ar compune unu arbitriu internaționalu și ar hotărī, ca Germania să redea Francoiei Elsația și Lotaringia, națiunea germanā niciodatā nu s'ar supune unei astfel de judecătii, ci mai bine șt-ar jertfi până și ultimul picurū de sange.

In ședința din 27 Febr. a senatului franceșu, preș. Jules Ferry a ținutū o vorbire, în care mulțami mai întiū senatului, că

l'a eliberatū de ostracismulū, ce era asupra lui. Ferry constatā, că ordinea s'a susținutū, grația Republicei parlamentare. Financiale s'au restauratū din nou, armata s'a reorganizatū și s'a întăritū în modū simțitorū. Republica, prin procederea ei înțeleptā, și-a câștigatū în Europa amioișā prețuitā și puternicā, care este dovada cea mai sigurā a unui guvern plin de viață și trăinicie. Președintele senatului vorbi apoi despre rolul datū senatului și dīse, că armonia este forma adevēratā a unui guvern parlamentarū, armonia încetā însă unde începe distrugerea. Nici una din cele trei puteri nu trebuie să absorba pe celelalte două. Senatul să nu se facā nicī odatā unelta discordiei, sēu organulū reacțiunei. Atātū în ordinea politicā, câtū și în cea economicā trebuie să se aibā în vedere reformele necesare. Republica stā deschisā pentru ori cine, ea primese pe făcure, care posedē buncredință și bună voință, dér pentru aceea nu este necesarū, ca republicanii să se certe între sine.—Vorbirea acosta a lui Ferry a fostū primitā cu viue aplause. Importanța ei politicā este recunoscutā și se dīce, că a fostū redactatā în intelegere cu Carnot, și cu președintele camerei, Casimir Perier.

SCRIRILE ŢILEI.

— 18 Februarie.

Imormentarea Mariei Rosetti. Marți s'a făcutū imormentarea regretatei Mariei Rosetti. Unu mare numărū de amici ai familiei Rosetti, fără deosebire de nuanță politicā, erau adunați înainte de orele 2 d. a. la domiciliul d-functei, din strada Surorilor. Curtea era plinā de bărbați. cari se duceau să stringā mâna filorū de funotei și să le adreseze unu cuvântū de consolatiune, ér damele ocupau saloanele și camera mortuarā. Aici se afla corpulū d-functei, pe masa de stejarū, sculptatā cu inscripțiuni memorabile, care a fostū oferitā lui C. A. Rosetti, cu ocazia jubileului de 25 de ani alu „Romānului”, și pe care repausase și corpulū lui C. A. Rosetti. Corpulū defunctei era acoperitū de flori și de cununū. In stradā aștepta unu camionū cu doi cai, și care as-menea era îmbrăcatū în verdetā și flori, ca și acela, care a servitū la imormentarea lui C. A. Rosetti. Pe acestu camionū s'au atēratū cununile, dintre cari unele erau forte mari și forte frumoșe. La cimitirū s'au ținutū două discursuri funebre: unul de d-lū D. Sturdza, alu doilea de d-lū Emila Costinescu.

—x—

Adunare publicā. „Tribuna” din Sibiu publicā o „Convocare” subscrisā de domni Ioanū Papiu și Ioanū Russu, pro-topopi, Zaharia Bou asesorū consist., Dimitrie Comșa profesorū, Nicolae Moldovanū parochū și Sept. Albini, prin care se conchiamā alegătorii romāni din cercurile administrative Sibiu și Noerichū la o adunare publicā, ce se va ținē Vi-

lupte sângerose și apoi a fostū împresciatā printre moirle.

„Sciu, sciu”, esolamā profesorul iritatū, „Dēr ore primejdia să mă abatā dela datorință? Pōte îmi espunū viața. Hm, hm! Dēr nu suntū exemple ilustre despre bărbați, cari au utezatū totulū în serviciulū sciinței?”

„De sigurū, de sigurū! Dēr fīca d-tale?” dīse consilierulū cu unu accentū ușorū de imputare.

Profesorulū făcū unu gestū de desperare.

„Nu potū călători fără ea. Ea este copilulū, care își ia asuprā-și, pentru mine, grijile materiale. Fără ea nu potū face nicī o călătorie de o jumătate de di. M'am luptatū cu mine însu-mi, pentru ea să renunțū la planulū meu. Dēr nu merge; întregulū scopū alu călătoriei mele ar fi greșitū. Lidia posedā unu curagiu anticū, ea urmēzā cu bucurie pe tatălū ei.”

Consilierulū făcū o reverință, aruncândū asupra fetei o privire jumătate de admirare, jumătate de compătimire.

„M'am provēdūtū pentru tōte casu-

rile”, adause profesorulū, aruncândū o privire speriōsā asupra celorū din jurū, apoi scōse din buzunarulū hainei sale unu pistolū de călărețu, de calibrū mare.

„Ah! Esci țintașū cu pistolulū, d-le colega!” — cu cuvintele aceste consilierulū se trase cățiva pași înapoi.

„Nici-odatā n'am manuatū arma acosta; dér îmi va servi să spariu pe tâlhari” răspunse profesorulū și, spăriatū de propria sa cutezanță, băgā pistolulū în busunarū. „Dōr nu ești nearmatū, d-le consilierū școlarū?”

„Eu ținū cu Horațiu: cine e nepătatū și cu conșciința curatā, nu are lipsā de arme.”

„Dēr nu voiesci, d-le consilierū—?”

„O, stimabile”, îl intrerupse consilierulū cu bunătate, „eu vorbesū curatū academicū, și aceea sciu, că și alte autorități recomandā purtarea armelorū.”

Ambii savanți vorbirā apoi despre călătorie lui Horațiu prin moirlele pontonice după cum se desorie în satira V, cartea I.

(Va urma.)

neri în 19 Febr. st. v. la 10 ore a. m. la Sibiu în sala cea mare dela Gesellschaftsbau. La ordinea dīlei se va pune: Discuțiune asupra proiectelor de legi bisericosol: recepțiunea Evreilor, introducerea matriculelor civile și a căsătoriei civile; luarea de resoluțiunū.

—x—

Serbare musicală-literară în folosul Ligei. La 27 Februarie v. va avē locū în Bucuresol o mare serbare musicală-literară, pentru sporulū fondului Ligei culturale. Unu comitetū de peste 100 d ne din tōtā societatea bucuresoēnā va patrona acestā sərbătoare, alu cărei succesū, după cum se spune, va fi imensū. Deja o mulțime de artiști s'au grăbitū a asigura cu concursulū lorū gratuitā reușita acestei splendide serate.

—x—

† Ludovicū Csato. În nopțea de Marți spre Miercuri a rēposatū în Blășiu cunoscutul advocatū archidieceșanū de acolo Ludovicū Csato, în etate de 44 ani. Rēposatū a luatū parte viū la luptele naționale din timpulū mai nou, fiindū alesu dela 1890 încōce și membru în comitetulū centralū electoralū din Sibiu. Adresamū intristatei familii siucerele noastre condolențe.

—x—

Distincțiune. Regele Romāniei a acordatū d-lui colonelū F. Howard, care a însoțitū, împreună cu d-na Monson, pe A. S. Regalā principesa Maria, ordinulū „Steua Romāniei” în gradulū de comandorū.

—x—

Cutremurulū din insula Samotrache. Insula acosta, situatā în apropierea portului Dedeagatsch, are 25,000 locuitori, aprōpe toți de naționalitate grēcā. Ea a suferitū în ultimele dīle, din cauza cutremurului de pământū, pagube forte mari; 40 de case au fostū distruse totalū și 200 au fostū dārăpanate astfel, că oimenea nu putea locui în ele. Populația înspăimēntatā grozavū, dōrme sub cerulū liberū, deși frigulū e forte aspru. 1500 de oi și de capre au muritū de frīg. Guvernatorulū diu D-deagatsch a trimisū numai decāt o corabie cu provisiunū. Corabia n'a pututū sosi în portū, decātū după 24 de cēsuri, din cauzā, că marea era bântuitā de furtunū violente. Din ordinulū Sultanului s'a trimisū totū acolo corabia „Nedjed” cu bani, provisiunū, 50 de corturi și 14,500 de scânduri pentru construirea de barace provisorii. În Dedeagatsch, de-alungulū Dardanelorū, în Galipoli și în împrejurimile Adrianopolului, s'au simțitū cutremure violente de pământū. Se spune, că la Samotrache au muritū într'o singurā nopțe de frigū 3 băeți și 7 fetețe, și că 7 locuitori au fostū striviți de dārămurile caselorū. Panica e mare.

—x—

Anarhiștii spanioli. Etā câteva detalii asupra chipului cum suntū organizați anarhiștii din Spania: Ei suntū împărțiți în trei grupuri. 1) Aceli, cari fabricā bombe, cartușe și în sfērșitū ori ce materiā esplosibilā. Aceștia suntū toți ómeni cu carte. Ei cunoscū chemia, fizica și sciințele politice; 2) Aceli, cari lipescū afișe nopțea pe strade. Aceștia suntū 5-6-7-8-9-10-11-12-13-14-15-16-17-18-19-20-21-22-23-24-25-26-27-28-29-30-31-32-33-34-35-36-37-38-39-40-41-42-43-44-45-46-47-48-49-50-51-52-53-54-55-56-57-58-59-60-61-62-63-64-65-66-67-68-69-70-71-72-73-74-75-76-77-78-79-80-81-82-83-84-85-86-87-88-89-90-91-92-93-94-95-96-97-98-99-100-101-102-103-104-105-106-107-108-109-110-111-112-113-114-115-116-117-118-119-120-121-122-123-124-125-126-127-128-129-130-131-132-133-134-135-136-137-138-139-140-141-142-143-144-145-146-147-148-149-150-151-152-153-154-155-156-157-158-159-160-161-162-163-164-165-166-167-168-169-170-171-172-173-174-175-176-177-178-179-180-181-182-183-184-185-186-187-188-189-190-191-192-193-194-195-196-197-198-199-200-201-202-203-204-205-206-207-208-209-210-211-212-213-214-215-216-217-218-219-220-221-222-223-224-225-226-227-228-229-230-231-232-233-234-235-236-237-238-239-240-241-242-243-244-245-246-247-248-249-250-251-252-253-254-255-256-257-258-259-260-261-262-263-264-265-266-267-268-269-270-271-272-273-274-275-276-277-278-279-280-281-282-283-284-285-286-287-288-289-290-291-292-293-294-295-296-297-298-299-300-301-302-303-304-305-306-307-308-309-310-311-312-313-314-315-316-317-318-319-320-321-322-323-324-325-326-327-328-329-330-331-332-333-334-335-336-337-338-339-340-341-342-343-344-345-346-347-348-349-350-351-352-353-354-355-356-357-358-359-360-361-362-363-364-365-366-367-368-369-370-371-372-373-374-375-376-377-378-379-380-381-382-383-384-385-386-387-388-389-390-391-392-393-394-395-396-397-398-399-400-401-402-403-404-405-406-407-408-409-410-411-412-413-414-415-416-417-418-419-420-421-422-423-424-425-426-427-428-429-430-431-432-433-434-435-436-437-438-439-440-441-442-443-444-445-446-447-448-449-450-451-452-453-454-455-456-457-458-459-460-461-462-463-464-465-466-467-468-469-470-471-472-473-474-475-476-477-478-479-480-481-482-483-484-485-486-487-488-489-490-491-492-493-494-495-496-497-498-499-500-501-502-503-504-505-506-507-508-509-510-511-512-513-514-515-516-517-518-519-520-521-522-523-524-525-526-527-528-529-530-531-532-533-534-535-536-537-538-539-540-541-542-543-544-545-546-547-548-549-550-551-552-553-554-555-556-557-558-559-560-561-562-563-564-565-566-567-568-569-570-571-572-573-574-575-576-577-578-579-580-581-582-583-584-585-586-587-588-589-590-591-592-593-594-595-596-597-598-599-600-601-602-603-604-605-606-607-608-609-610-611-612-613-614-615-616-617-618-619-620-621-622-623-624-625-626-627-628-629-630-631-632-633-634-635-636-637-638-639-640-641-642-643-644-645-646-647-648-649-650-651-652-653-654-655-656-657-658-659-660-661-662-663-664-665-666-667-668-669-670-671-672-673-674-675-676-677-678-679-680-681-682-683-684-685-686-687-688-689-690-691-692-693-694-695-696-697-698-699-700-701-702-703-704-705-706-707-708-709-710-711-712-713-714-715-716-717-718-719-720-721-722-723-724-725-726-727-728-729-730-731-732-733-734-735-736-737-738-739-740-741-742-743-744-745-746-747-748-749-750-751-752-753-754-755-756-757-758-759-760-761-762-763-764-765-766-767-768-769-770-771-772-773-774-775-776-777-778-779-780-781-782-783-784-785-786-787-788-789-790-791-792-793-794-795-796-797-798-799-800-801-802-803-804-805-806-807-808-809-810-811-812-813-814-815-816-817-818-819-820-821-822-823-824-825-826-827-828-829-830-831-832-833-834-835-836-837-838-839-840-841-842-843-844-845-846-847-848-849-850-851-852-853-854-855-856-857-858-859-860-861-862-863-864-865-866-867-868-869-870-871-872-873-874-875-876-877-878-879-880-881-882-883-884-885-886-887-888-889-890-891-892-893-894-895-896-897-898-899-900-901-902-903-904-905-906-907-908-909-910-911-912-913-914-915-916-917-918-919-920-921-922-923-924-925-926-927-928-929-930-931-932-933-934-935-936-937-938-939-940-941-942-943-944-945-946-947-948-949-950-951-952-953-954-955-956-957-958-959-960-961-962-963-964-965-966-967-968-969-970-971-972-973-974-975-976-977-978-979-980-981-982-983-984-985-986-987-988-989-990-991-992-993-994-995-996-997-998-999-1000-1001-1002-1003-1004-1005-1006-1007-1008-1009-1010-1011-1012-1013-1014-1015-1016-1017-1018-1019-1020-1021-1022-1023-1024-1025-1026-1027-1028-1029-1030-1031-1032-1033-1034-1035-1036-1037-1038-1039-1040-1041-1042-1043-1044-1045-1046-1047-1048-1049-1050-1051-1052-1053-1054-1055-1056-1057-1058-1059-1060-1061-1062-1063-1064-1065-1066-1067-1068-1069-1070-1071-1072-1073-1074-1075-1076-1077-1078-1079-1080-1081-1082-1083-1084-1085-1086-1087-1088-1089-1090-1091-1092-1093-1094-1095-1096-1097-1098-1099-1100-1101-1102-1103-1104-1105-1106-1107-1108-1109-1110-1111-1112-1113-1114-1115-1116-1117-1118-1119-1120-1121-1122-1123-1124-1125-1126-1127-1128-1129-1130-1131-1132-1133-1134-1135-1136-1137-1138-1139-1140-1141-1142-1143-1144-1145-1146-1147-1148-1149-1150-1151-1152-1153-1154-1155-1156-1157-1158-1159-1160-1161-1162-1163-1164-1165-1166-1167-1168-1169-1170-1171-1172-1173-1174-1175-1176-1177-1178-1179-1180-1181-1182-1183-1184-1185-1186-1187-1188-1189-1190-1191-1192-1193-1194-1195-1196-1197-1198-1199-1200-1201-1202-1203-1204-1205-1206-1207-1208-1209-1210-1211-1212-1213-1214-1215-1216-1217-1218-1219-1220-1221-1222-1223-1224-1225-1226-1227-1228-1229-1230-1231-1232-1233-1234-1235-1236-1237-1238-1239-1240-1241-1242-1243-1244-1245-1246-1247-1248-1249-1250-1251-1252-1253-1254-1255-1256-1257-1258-1259-1260-1261-1262-1263-1264-1265-1266-1267-1268-1269-1270-1271-1272-1273-1274-1275-1276-1277-1278-1279-1280-1281-1282-1283-1284-1285-1286-1287-1288-1289-1290-1291-1292-1293-1294-1295-1296-1297-1298-1299-1300-1301-1302-1303-1304-1305-1306-1307-1308-1309-1310-1311-1312-1313-1314-1315-1316-1317-1318-1319-1320-1321-1322-1323-1324-1325-1326-1327-1328-1329-1330-1331-1332-1333-1334-1335-1336-1337-1338-1339-1340-1341-1342-1343-1344-1345-1346-1347-1348-1349-1350-1351-1352-1353-1354-1355-1356-1357-1358-1359-1360-1361-1362-1363-1364-1365-1366-1367-1368-1369-1370-1371-1372-1373-1374-1375-1376-1377-1378-1379-1380-1381-1382-1383-1384-1385-1386-1387-1388-1389-1390-1391-1392-1393-1394-1395-1396-1397-1398-1399-1400-1401-1402-1403-1404-1405-1406-1407-1408-1409-1410-1411-1412-1413-1414-1415-1416-1417-1418-1419-1420-1421-1422-1423-1424-1425-1426-1427-1428-1429-1430-1431-1432-1433-1434-1435-1436-1437-1438-1439-1440-1441-1442-1443-1444-1445-1446-1447-1448-1449-1450-1451-1452-1453-1454-1455-1456-1457-1458-1459-1460-1461-1462-1463-1464-1465-1466-1467-1468-1469-1470-1471-1472-1473-1474-1475-1476-1477-1478-1479-1480-1481-1482-1483-1484-1485-1486-1487-1488-1489-1490-1491-1492-1493-1494-1495-1496-1497-1498-1499-1500-1501-1502-1503-1504-1505-1506-1507-1508-1509-1510-1511-1512-1513-1514-1515-1516-1517-1518-1519-1520-1521-1522-1523-1524-1525-1526-1527-1528-1529-1530-1531-1532-1533-1534-1535-1536-1537-1538-1539-1540-1541-1542-1543-1544-1545-1546-1547-1548-1549-1550-1551-1552-1553-1554-1555-1556-1557-1558-1559-1560-1561-1562-1563-1564-1565-1566-1567-1568-1569-1570-1571-1572-1573-1574-1575-1576-1577-1578-1579-1580-1581-1582-1583-1584-1585-1586-1587-1588-1589-1590-1591-1592-1593-1594-1595-1596-1597-1598-1599-1600-1601-1602-1603-1604-1605-1606-1607-1608-1609-1610-1611-1612-1613-1614-1615-1616-1617-1618-1619-1620-1621-1622-1623-1624-1625-1626-1627-1628-1629-1630-1631-1632-1633-1634-1635-1636-1637-1638-1639-1640-1641-1642-1643-1644-1645-1646-1647-1648-1649-1650-1651-1652-1653-1654-1655-1656-1657-1658-1659-1660-1661-1662-1663-1664-1665-1666-1667-1668-1669-1670-1671-1672-1673-1674-1675-1676-1677-1678-1679-1680-1681-1682-1683-1684-1685-1686-1687-1688-1689-1690-1691-1692-1693-1694-1695-1696-1697-1698-1699-1700-1701-1702-1703-1704-1705-1706-1707-1708-1709-1710-1711-1712-1713-1714-1715-1716-1717-1718-1719-1720-1721-1722-1723-1724-1725-1726-1727-1728-1729-1730-1731-1732-1733-1734-1735-1736-1737-1738-1739-1740-1741-1742-1743-1744-1745-1746-1747-1748-1749-1750-1751-1752-1753-1754-1755-1756-

nostru, cu privirea însuflețită numai spre ținta noastră, spre libertatea și independența iubitei noastre patrii. (Viue aplause pe băncile Cehilor tineri).

După dep. Dr. Gregr luă cuvântul conducătorul stângi germane Dr. *Plener*, care se încercă a combate aserțiunile conducătorului Cehilor tineri.

Prin vorbirea de mai înainte, dize Dr. *Plener*, trece o trăsătură străină, și adevărată luptă conștientă în contra tuturor întocmirilor constituționale ale Austriei. Aceasta a fost o vorbire, ca cele din 60 și 70, când sistemul constituțional al Austriei a fost combătut și cea mai mare patimă de cătră federaliști și a fost un succes al chiarificării stărilor noastre, că această atitudine amuțită și că constituția s'a întărită. Deputatul Dr. Gregr a spus, că constituția existentă este îndreptată nu numai în contra dreptului public al țării sale, ci și în contra intereselor materiale ale poporului său, precum și a poporului german și că este o rătăcire din partea Nemților, că nu stau și ei ca Cehii pe baza dreptului public, aceasta este în ultima linia independența statului cehic. Elu dize, că constituția centralistă aduce cu sine ca această Boemia să fie exploatată în interesul monarhiei și a celorlalte provincii sârace; că această țară este sâraca. Dacă cele dize de Dr. Gregr, că adevărată Boemia este exploatată și sâracă, ar fi adevărate, atunci n'ar fi Boemia cea mai bogată, și mai înfloritoare țară a monarhiei. Partea germană și partea cehă a progresat și poate partea cehă în diferite privințe a făcut mai mari progrese în cursul celor 25 de ani...

Noi Germanii dorim o Austrie puternică și mare, pe când celelalte națiuni pun ideea Austriei într-o linie mai îndepărtată ca Germanii. Prin urmare e un sentiment puternic patriotic al Germanilor din Austria, când ei se opun unei schimbări a constituției actuale.

(Va urma.)

O nouă bancă românească.

Lipova, 23 Febr. st. n. 1893.

M. On. D-le Redactor! Printre multele răsturnări, ce le întâmpinăm în aceste timpuri grele pentru noi, credem, că simțim cu toții plăcutul refren, ce ni-se oferă, când putem nota și câte o clipă de bucurie.

Astfel de clipă pentru noi Români din Lipova-Rodna și jură, a fost ziua de 23 Februarie n. c., când un număr frumos de inteligență și țărani din Lipova-Rodna și jură, se întruniră la adunarea generală constituantă a înființării institutului „Lipovana” în sala hotelului archiducelui „Iosif” din Lipova. În această clipă pe la 10 a. m. era convocată adunarea, și la această oră, inițiatorul și antelucătorul înființării acestui institut, Rvds. D-nu protopop al Lipovei, *Voicu Hamsea*, ca președinte al comitetului fondator, deschise adunarea generală prin o vorbire scurtă, dar acomodată, bineventându pe d-nii acționari prezenți.

La propunerea părintelui protopop *Voicu Hamsea*, adunarea se constituie *ad hoc*, alegându pe președinte pe Rvds. d-nu protopop al Radnei, *Vasile Beleşiu*, de bărbat de încredere pe d-nii: *Iacob de Rațiu* și *Terențiu Opreanu*, er de notar pe d-lu Dr. *Ioan Suciu*, adv. în Arad.

Agendele presorise în ordinea de clipă, cu observarea dispozițiilor legii comerciale, s'au desbătut și decise în cea mai frumoasă ordine și cu un viu interes.

Dintre agendele pertractate și decise, cele mai însemnate sunt următoarele:

S'a luat la cunoștință raportul comitetului fondator; s'a aprobat rațiociniul, s'a oțit conspectul acționarilor cu acțiunile subscrise, apoi fiind subscrise 577 de acțiuni, s'a referat

sortarea, făcută prin comitetul fondator, a 77 de acțiuni; reducându se astfel prin sortare proporțională acțiunile la suma de 500 de acțiuni la 100 fl., ce formeză *capitalul de fondare de 50,000 fl. v. a.*, prevedută prin prospectul de subscriere, s'au desbătut și statorit statutele societății, și apoi s'a ales personalul de administrație și control al societății, cum urmează:

I) Cu viua aclamație și între urări de „să trăiească” s'a ales de *președinte* al Institutului: *Iustrului domn Dr. Alexandru Mocioni*.

II) Direcțiunea institutului: directorul executiv: Rvds. d-nu *Voicu Hamsea*, protopopul Lipovei; Membrii în direcțiune d-nii: *Iosif Suciu*, paroh în Lipova; *Dr. Ioan Suciu*, avocat în Arad; *Iacob de Rațiu*, comero. în Lipova; *Dimitrie Romanu*, învățător în Radna; *Ioan Crișianu*, paroh în Căpruța; *Atanasie Popu*, proprietar în Lipova.

III) Comitetul de supraveghiere: Președinte: Rvds. d-nu *Vasile Beleşiu*, protopopul Radnei. Membrii: D-nii *Parteniu Popovici*, comerciant și proprietar în Lipova; *Ioan Tuducescu*, învățător în Lipova; *Aureliu Micu*, notar în Dorogă; *Aureliu Halicu*, medic în Lipova.

După acestea s'a designat, ca foia a societății, foia „Luminătorul” din Timișoara, apoi s'a decis, ca d-lor acționari, ce sulvesc ratele anticipative după această plusă, să li-se solvescă 5%.

În fine exprimându-se mulțumită d-lor acționari participanți la adunare, precum și președintelui pentru înțelepța conducere, s'a finit această adunare generală constituantă, depărtându-se toți pe la ale lor.

De pe fețele tuturor celor ce au participat la această adunare se putea ceti bucuria, că cu ajutorul lui Dumnezeu, în timpuri critice, am mai făcut un pas înainte.

Salutându utila și buna întreprindere să dorim succes complet societății de credit și economii „Lipovana”, oftându din inimă: înainte cu Dumnezeu pe calea progresului pe toate terenurile.

Ună dspe.

Apelul literar.

(Urmare și fine.)

45. Frântură de limbă. Ce înțelege poporul sub expresiunea acesta? — Ce-i frântura și din care cauză se numește așa? — Aș dori, ca să mi-se trimită cât de multe frânturi de limbă.

46. Întrebarea pl. întrebări. Ce deosebire e între o întrebare și o oimilitură sau găoitură? — Sunt tare usitate întrebările?

47. Cum numește poporul poeziile acelea, cari se încep de regulă cu întrebarea: „ce e unul?” bună oră ca în:

Dascăle pre învățate,

Care înveți la școlă carte,

Spune-mi, spune-mi ce e unul? etc.

și care continuă apoi cu: ce e doi? ce e trei? și tot așa întrebându și răspundându une-oră chiar până și la douăzeci!

48. Mai provine prin părțile d-vos tre vreo specie de poezie sau prosă populară, despre care nu s'ar fi amintit mai sus? — Care e aceea și ce însemnă? — Esemple!

49. Oare cum s'ar pute numi literatura populară cu un singur cuvânt? — Nu cum-va are poporul vre un atare termen?

Toți P. T. Domni, care vor binevoi a răspunde la întrebările înșirate până aici, sunt rugați a-mi trimite tot odată la fi-care întrebare, afară de cele de sub nr. 30 și 31, și câte unul sau mai multe exemple, după putință, ca din exemple trimise să mă pot mai lesne și

mai bine orienta ce anume înțelege poporul sub numirea respectivă.

Și mai cu seamă ași ruga ca să mi-se trimită cât de multe de vrăji, farmece, desfăcături, hore, chiuituri, snove, cântece de legănă, cântece de oimătră, frânturi de limbă, pilde, icone, întrebări și dicale.

În același timp este fi-care rugat, catote celea ce mi le-a trimite să le scrie cât de se poate de legibil și cu ortografie etimologico-fonetica, ca din scrisore să pot înțelege cum rostesc poporul fi-care cuvânt și ca să nu fiu în nedumerire despre adevărata lor pronunțare.

Asemenea să se însemneze apriat din ce sat, district (județ sau comitat) și țară sau provincie se aude termenul outhare și s'a culesu esemplul outhare.

În fine răspunsurile, multe puține, câte vor fi, rog să se trimită la adresa mea până la Paști a. c.

Suceava, în Ianuarie 1893.

Simeon Fl. Marian,
Prof. la gimn. din Suceava.
(Bucovina)

P. S De ore-ce dorința mea este, ca opul, ce voiesc a-lu scoate la lumină, să cuprindă, pe lângă terminii despre cari ni-a fost până aici vorba, încă și titlul tuturor colecțiilor de literatură pop. câte au apărut până acuma, rog pe toți P. T. culegătorii autori și redactorii să binevoiesc a-mi trimite și d lor câte un esemplar din colecțiile d-sale, er din diare n-rele acelea, în care au apărut câte ceva din literatura populară.

Nehindu-le cu putință s'o facă acesta, îi rog să-mi comunice măcar titlurile, ca să mi-le pot procura.

În fine foarte mulțumitor i-ași fi și aceluia, care mi-ar trimite, dacă nu pentru tot-deuna, apoi măcar pe vr'o câte va dila, povestile publicate între an. 1860—70 de repausatul Mircea Stănescu, fostu avocat, pare-mi-se că în Arad.

S. Fl. M.

Convocare.

Adunarea generală extraordinară convocată pe ziua de 13(25) Februarie a. c. nu a putut desbata modificarea statutelor, deore-ce Dómele membre nu s'au întrunit în numărul prevedut de statutele Reuniunii. De aceea se convocă, spre scupul acesta, o *altă adunare generală extraordinară pe ziua de 27 Februarie* (11 Martie) a. c. la orele 3 p. m. în sala cea mare din edificiul școlilor.

Onoratele Dómele membre se rogă, în interesul cauzei, ca să binevoiesc a se întruni la această adunare într'un număr cât de mare, caoi la din contră, cele prezente vor trebui să între în pertractare modificării statutelor, deore-ce afacerea nu mai suferă nici o amânare.

Brașov, 18 Februarie (2 Martie) 1893. În numele Reuniunii femeilor române:

Agnes Dușoiu,
președintă.

Lazaru Nastasi,
actuar.

Necrolog.

Subscriși în numele lor și alți numeroșilor rudeni, frânți de adenoă durere aduo la cunoștința tuturor amicilor și cunoscuților, că prea iubitul și în veci neuitatul lor soț, tată, frate, ginere, sooru, moșu, oumnat:

Iudovicu Csato de Jankafalva, avocatul archidiecezanu, membru fondator al Asociației Transilvanie pentru literatura română și cultura poporului român, membru al comitetului partidului național român, profesor de dreptul civil la facultatea teologică gr. cat din Blășu, membru în Direcțiunea institutului de credit „Patria” din Blășu etc. după o viață plină de activitate, astăzi în 28 Februarie st. n. a. c. la 10 $\frac{1}{2}$ ore s'era după un morbu scurtu, însă grele suferințe, în etate de 44 ani, în alu 22

ană alu fericitei sale căsătorii, împărțit cu SS. Sacramento, și-a dat blândul și nobilul său suflet în mâinile Creatorului.

Rămășițele pămâtesco ale scumpului defunctu se vor depune Joi în 2 Martie st. n. a. c. la 2 ore d. a. după ritul santei biserici gr. cat. în cimiteriul dela biserica parochială din Blășu spre odihna până la ziua învierii.

Blășu, 28 Februarie 1893.

Ida Csato n. Rațiu de Nagylak, ca soțiu, cu fiu și ficele sale: Ida Ilea n. Csato, Elena, Ludovicu, Aureliu, Augusta, Victoru; Nina ved. de Csergedi nasc. de Csa'o, Emilia Comșa nasc. de Csato ca suror; Ved. Maria Rațiu nasc. Oláh, ca sooră; Dr. Georgiu Ilea, avocat, ca ginere cu fiul său Liviu; Ved. Ana Câmpeanu nasc. Rațiu; Victoria Mesaroșiu nasc. Rațiu cu soțulu său Ionu Mesaroșiu avocat și fiul lor, ca oumnați.

Vecinica lui amintire!

Sciri telegrafice.

București 1 Martie. În ședința de Lună a Camerei, deputatul opozițional *N. Flea* va adresa o interpelație guvernului asupra politice generale.

Brăila, 1 Martie. E speranță, că peste 2—3 zile, comunicațiunea pe Dunăre se va pute face fără pedecă, fiindu liberată de sloiuri. Eri s'au spartu ghețurile la Tulcea și au și pornit la vale.

DIVERSE.

Maxime. Ferește-te de femeile, cari plângă pre cum sunt și de acelea, care nu plângă niciodată. — ?; Pentru ca inima ta pre grăbită să n'aibă cauză de părere de rău: nu face nimic în bucurie și nimic în prima durere. — ?; Aceia știu mai bine, ce e amorul, că rora nu le-e iertat a-o spune. — ?; În amoru nu e adio eternu, decât acela ce nu se pronunță niciodată. — *Alex Dumas fiul*; Când o femeie voiesc a se arăta eroică — atunci taie. *W. O.*; A minți cu spiritu e ași *non plus ultra* alu bunului tonu. *L. L.* Amorul începe cu șopte și cântece și se sfirșesc cu dureri și plânger. *Proverbu italianu*; Lașitatea e o virtute a femeii; Pentru ce ore adesea amorul, acestu sentimentu divin, care ridică creatura deasupra miserilor pămâtesco — trebuie să fie deguisat prin viclenie și înjosit prin minciună? — *Albert Delpit*; Nu e bine a mai revede nimic din ceea ce am iubit. *L. Gozlanu*; Amicii ajunși inimici arată în inimicția lor o pasiune violentă, precum sunt și renegații cei mai înfierbentați persecutori ai fraților cu cari au fost de aceeași credință. — *Nic. Turgenief*; Celu ce suflă în focu să espune a fi ars de schinte; Ceea ce să numește curagiul desperărei e mai virtosu curagiul, care nu desperăză niciodată. O femeie ce a fost desfigurată de variolă în alu douăzeci și cinoilea anu etății sale e aplecată a crede, că femeile trecute peste această etate nu mai pot fi frumoșe. *G. M. Valtour*. Culese de *Camilă B...*

Fântâni cu apă caldă. La Parisu s'au înființat nise fântâni cu apă caldă. Pentru 5 centime, fi-care omu capătă dela 8—10 litri de apă fierbinte de 60—80 grade. Fântârile acestea s'emană cu obioscurile în cari se vëndu diare. Ele sunt umplute cu apă rece și apa aceasta e încălțită cu un fel de sobă mică și foarte ingeniosă construită, care e așezată în baza fântânei. Dacă îți trebuie o cantitate de apă, câtu vrei până la 10 litri, e destul să pui într'o găurice o piesă de 5 centime și apoi să apeși de un buton. Apa începe îndată să curgă. Invenția aceasta este foarte folosită e tuturor locuitorilor și familiilor sârace-cari pentru 5 parale capătă gata apă fierbinte. Primăria din Parisu va înființa pe toate stradale orașulu fântâni de felul acesta.

Proprietar **Dr. Aurel Mureșianu**.
Redactor responsabil: **Gregoriu Maloru**.

Cursul pletel Braşov

din 1 Februarie st. n 1893.

Table with exchange rates for various currencies like Banenote romănesc, Argint romănesc, Napoleon-d'or, etc.

Cursul la bursa din Viena

din 28 Februarie st. n 1893.

Table with stock market prices for items like Renta de aur, Renta de hârtie, Imprumutul căilor ferate, etc.

Table with prices for Napoleon-d'or, Mărci 100 imp. germane, Londra 10 Livres sterlinge.

Anunţuri

(insertiuni şi reclame)

Sunt a se adresa subscrisorului administraţiunii. In cazul publicării unui anunţ mai mult de odată se face scădemânt, care creşte cu cât publicarea se face mai de multe-ori.

Administraţiunea

„GAZETEI TRANSILVANIEI.”



Numere singurate din „Gazeta Transilvaniei” à 5 cr. se pot cumpăra în librăria Nicolae Ciureu, şi în tutungeria I. Gross.



Publicaţiune de licitaţiune.

Prin acesta se aduce la cunoştinţa publică, cum-că comuna bisericească gr. or. Sirnea, din comitatul Făgăraş, cercul Branului, voinde a şi reedifica biserica...

Preţul strigării va fi 6,000 fl. v. a.

Materialul brut se va da aproape totu de comuna bisericească transportat gata la locul destinat; ér restul de domnul întreprindător.

Licitanţii au a depune vadiu 5% din preţul strigării, ér anteprenorul minuentu va depune, după aprobarea contractului de Prea Venerabilul Consistoriu gr. or., o cauciune de 300 fl. v. a. în bani gata...

Condiţiunile de licitaţiune mai de aproape, planul de clădire şi preliminarul de spese se pot afla la preşedintele comitetului parochial din Sirnea, ér materialul brut, gata, se pôte vedea la locul de clădire.

Sirnea, în 12 Februarie 1893.

Ioan Cenu, Stoica Răşianu, preot şi preşedinte al comitetului parochial, primu episcopu.

Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabilu din 1 Octomvre 1892.

Large table with train schedules for routes like Budapesta-Predealu, Predealu-Budapesta, B.-Pesta-Aradu-Teius, etc., including departure and arrival times.

Nota: Numerii încuadraţi cu linii gróse însemnăză orele de noapte.